

## 第三節 教育行政主管機關對校園運動設施委託民間經營管理 之政策與作為探討 / 3-16

近年來政府為推動組織再造運動，並以企業型精神政府的理念執政，各項公共建設開放民營化成為必然趨勢（許逢泰，民 93）。學校運動設施由公部門開闢興辦，且公部門必須負擔該設施長期經營、維護等費用，若管理不善極易造成長期入不敷出之經營狀況，亦難確保未來所提供之設施品質。在政府財政日漸拮据之情況下，引進民間資金、技術參與開發，應是目前較為有效之做法。

### 壹、行政首長及單位主管之政策宣示與支持

#### 一、北市府組專案小組 爭取民間參與公共建設

為因應財政困窘，台北市政府去年就已宣示積極爭取民間參與公共建設，除了委外經營情況良好的中山區市民運動中心，台北市長馬英九也指示市府成立專案小組，研究把後續新設的運動中心、學校游泳池對外開放作業標準化，並整合各局處業務，加強吸引民間資金。教育局指出，中山區市民運動中心委外經營每個月平均可創造新台幣八十萬元收益，而北投區運動中心也將比照委外經營。

張瀛之（民 93）報導說明，馬市長表示，隨著各運動中心啟用，台北市民將擁有更多元的活動空間，也希望讓民眾以「平民級的收費享受五星級的設備」，藉此提升運動風氣、結合假日休閒，使市民生活更多采多姿。

在學校運動設施方面，馬市長認為，台北市有些學校游泳池對外開放，有些則不開放，有必要建立標準化的營運管理；長期而言，台北市的市場也應由民間接手，走向服務業，提供更具現代化的環境。

#### 二、臺北市政府第一二七七次市政會議決議事項（民 93 年 7 月 6 日）

北投運動中心擁有一流設備，對提升社區民眾運動水準及體能助益良多，惟外界對收費偏高及管理缺失等仍有質疑，類此問題如事先加強宣導，實可避免，且該中心停車場收費比中山運動中心便宜，卻未見充分說明，以致民眾誤

解，請教育局協調財團法人臺北市中華基督教青年會(YMCA)加強檢討改進，並彙整該中心與五星級飯店、私人健康中心票價對照表互做比較，對外澄清。

### 三、臺北市政府教育局第 9313 次擴大局務會議紀錄

『動物園外 zoo mall，已成立督導委員會，本市中山運動中心以外之運動中心也將陸續開放營運，請體育場以整體考量成立督導委員會，俾積極有效督導營運。』

## 貳、教育行政主管機關委託民間經營管理相關設施之具體作為

### 一、首座市民運動中心--中山區運動中心啟用

市民運動中心是市長馬英九市政白皮書重大工程之一，目標為各區均有一座軟硬體兼備的多功能市民運動中心，馬市長強調，五星級但卻平價的運動中心將陸續成立，「懶鬼」再沒有理由不運動了。根據曾至賢(民 91)的報導指出，外觀新穎的中山區運動中心，是最早動工，也是最早完工的一座，共興建地下三層、地上四層的建築物，地面層為半戶外開放廣場、管理中心、棋藝室及會議室，二樓為體能健身中心、運動諮商、韻律教室及社區教室，三樓為藝文活動場地兼球類及技擊場地，四樓為羽毛球兼其他球類場地，地下一、二層為溫水游泳池，且附設有殘障入水坐椅，以及三溫暖等可供市民享受 SPA。

針對中山區運動中心的經營，教育局採取公辦民營方式發包給民間經營管理，提供市民利用。馬市長強調，雖然蓋運動中心要花很多經費，如這一座城就花費二億多元，但打造健康市不能光數鈔票，大家多運動身體自然好，健保就用得少，工作效率提高，還可節省社會成本，都是推廣運動無形價值，可見如何經營此運動中心以獲得最大之經濟效益，乃是一重大課題。

### 二、首座官立民營的青少年活動中心-- Y17 台北市青少年育樂中心

2001 年開始營運的 Y17 台北市青少年育樂中心，係台北市政府規劃建造，並以公辦民營型態，由中國青年救國團組織創新活力團隊，精心經營管理。經營團隊自民國九十年六月接手，立即將中心定位為「年輕、健康、歡樂、學習」的 Y17，並於九十年十二月正式營運。經營團隊本著「落實台北市政府對多元價值教育宗旨」、「培育青少年成為國際新都 E 世代」、「建立體驗與完全學習

之育樂觀」等目標，期將 Y17 青少年育樂中心打造成為學子歡心、家長放心、社會開心的新世紀青少年健康、安全新樂園。

Y17 台北市青少年育樂中心大樓，科技化的內部設備、完美的表演場地、國際化的展演視野、挑戰極限的育樂設施、親切專業的諮詢服務，Y17 台北市青少年育樂中心不僅成為大台北的重要地標，也將實現新世紀世界村的願景！市政府以公辦民營方式委外經營，中心內部設有國內室內最大直排輪溜冰場、四層樓高的國際級室內攀岩場、模範級的網路特區電玩虛擬實場創意廣場.. 等等多功能、現代化的育樂設施，是青少年朋友享受健康的育樂活動好去處。

### 三、全國第一座游泳池 BOT 案—台北縣秀朗國民小學游泳館投資案

為落實教育部『提昇學生游泳能力中程計畫』，各縣市積極推廣游泳教學，但面對絕大多數學校缺乏游泳池的普遍情況，以及學校面對爭取建設、維護經費的困難；任用專業教學、游泳池救生管理人才困難等現行系統上無法解決的困難，往往難以落實。

而台北縣政府為落實游泳教學政策，積極爭取民間參與公共建設，經多次會議討論並聘請專家學者討論以 BOT 方式引進民間資源興建游泳館可能性，歷經一年多的努力終於讓全國第一座游泳池 BOT 案秀朗國民小學游泳館投資案正式簽約定案。而透過與民間合作興建游泳館，一方面可落實學校推動游泳教學的理念，一方面也創造投資機會，使游泳館永續經營，不至於影響政府財政支出。秀朗國小游泳館 BOT 案，係依促進民間參與公共建設法第 46 條辦理成功的首例，為達成推展游泳運動及場館有效經營的目標。

預計其帶來的效益包括減少政府興建所需之資金約 1 億 3500 萬元、減少政府因經營管理所需投注之大量人力、引進民間經營之活力概念，並提昇政府公共設施之使用效益、改變過去由政府建設、經營、管理之觀念，提昇政府競爭力，達成政府與民間雙贏之策略、由民間營運經營提高場館使用率，並提供社區民眾最佳的游泳去處。

在這個 BOT 案中，秀朗國小游泳館興建案投資廠商，游泳家股份有限公司所提出的回饋項目包括提供游泳館五樓 205 坪及頂樓 100 坪之空間，供秀朗國小自行規劃做為專科教室與自然科植栽花園使用、每年提供台北縣政府 12 天免

費使用游泳館設備之機會，供縣府舉辦各種比賽並同時支援規劃賽會及提供救生員等人力、每年以適當金額贊助秀朗國小游泳代表隊及台北縣游泳代表隊參加全國性比賽、以優惠方案提供秀朗國小現職教職員工本人入場消費。

另等值回饋部份包括配合學校游泳教學之政策，學期間每週一至週五上午九時至下午五時，提供完善的游泳教學場地、每日晨泳開放時間及下午四時至七時提供台北縣游泳隊完善之訓練場地，提昇台北縣游泳選手之能力。

#### 四、促進民間參與學校運動設施營運—以國立三重高中游泳池OT案為例

根據張輝政(民 92)指出，國立三重高中的游泳池於民國八十九年六月完工，並於九十年五月正式啟用，但如何引進民間專業經營與訓練，減少學校經營之困難（人力短缺、水費支出等），提高使用率、資源共享與社區結合等，實為該校經營團隊所困擾。於是，三重高中運用促參法第八條等各項規定，將該校游泳池委由民間經營且獲得成功，並榮獲行政院公共工程委員會第一屆金擘獎民間參與公建設優等獎。

### 參、小結

對於響應政府組織再造、鼓勵民間參與公建設、校園運動設施開放等因素，若公部門能對現有運動設施或未來新建運動設施發展出完善一套的經營模式，除了能使運動設施之使用達到最高效益外，將會為全民休閒運動帶來風氣更為活絡的作用(許逢泰，民 93)。

而學校運動設施的功能，隨著社會型態的轉及國人休閒意識的提高，已逐漸從過去強調教學、訓練、活動為主的形式，發展為重視兼具教育、社區服務、研究發展及增進學校經濟效益的多元化功能(許逢泰，民 93)。張輝政(民 92)認為，基於學校運動設施需考量教學研究、校園安全、社區結合及師生權益等多重教育理念原則，且各校之性質、規模設施各不相同，又普遍缺乏委外辦理經驗，且無相對誘因，需積極加以突破，是故以鼓勵選定有意願推動之學校予以輔導協助，並辦理相關研習會，溝通觀念，建立共識，列入學校績效評鑑項目，辦理績優學校，給予績優獎勵等等作法，相信民間參與學校文教設施之興建與營運，將蔚為風潮，進而提升教學品質。